

ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 98 (14761)

Вторник, 23 мая 1989 года

Цена 3 коп.

ЕСТЬ ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ДОХОД!

На камвольно-суконном комбинате проходят ударная вахта в честь приближающегося Дня работников легкой промышленности.

Сегодня в соревновании лидирует бригада Н. И. Кор. Синова из крутильного цеха камвольно-приильного производства. Этот коллектив — один победителей ударного слячника, прошедшего в апреле в ознаменование годовщины со дня рождения В. И. Ленина. За месяц бригада, в составе которой трудятся в основном вьетнамские девушки, выпустила 35,4

тонны крученой пряжи при плане 26,4 тонны, выполнив месячное задание на 134,2 процента. Первым сортом сдано 90,6 процента продукции при плане 90 процентов. За счет этого и других высоких хозяйственных показателей получен экономический эффект в 2,6 тысячи рублей. Это все благодаря самоотверженному труду операторов крутильных машин Нгуен Тхи Дау, Нгуен Тхи Хоа, Ле Тхи Оань и других членов бригады.

А первое место в апрельском соревновании присуждено бригаде Н. А. Мальцевой из чесального

производства. Этот коллектив был инициатором проведения ударного месячника и не ударил в грязь лицом. Здесь выработали 87,9 тонны топса, значительно перевыполнив принятые обязательства. А качество повысили на 9,8 процента против запланированного. Общай экономический эффект от такой работы — 2,8 тысячи рублей. Особенно хорошо потрудились операторы ленточно-оборудования Л. Г. Кузнецова, К. И. Крюкова, Н. И. Иващенко.

О. ЛИТОВЧЕНКО.
Инженер по организации соцсоревнования.



Рядовой угольного фронта

На шахте «Октябрьская» добычной участок № 6, которым руководит В. В. Мязин, работает с высокой нагрузкой на очистной забой. За прошедший месяц шахтеры добыли 52239 тонн угля, из них сверх плана — 7239 тонн. Успешно трудится коллектив и в мае.

В успешной работе этого коллектива немалая заслуга Фариды Запфаровича Шакурова, которого вы видите на этом снимке.

Фото Д. НИКОЛАЕВА.

ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Вот уже три месяца подряд коллектив участка № 15, руководимый Г. И. Наймушиным с завода «Кузбассэлемент», завоевывает переходящее Красное знамя по итогам соцсоревнования среди вспомогательных цехов.

Победителям вручены свидетельство и денежная премия.

Благодаря слаженной, дружной работе, высокому уровню дисциплины, участок успешно справляется с намеченными обязательствами и план с начала года выполняет на 119,8 процента. На участке всего одна бригада — в ней и станочники, и отделочники, и маляры. Возглавляет ее В. М. Колесникова. Среди лучших — станочница Л. Д. Старченко, маляр Н. П. Катышевцева, станочник — распиловщик В. Д. Кареланов и многие другие.

Т. ЖЕРНАКОВА.
Инженер по соцсоревнованию завода «Кузбассэлемент».

День призывника

В этот день с утра у горвоенкомата было многолюдно. Здесь собрались те, кому этой весной пришла пора встать в армейский строй.

Построившись в колонну, призывники под звуки оркестра, старательно чеканя шаг, направились к мемориалу на площади Победы. Возложили цветы к Вечному огню, будущие солдаты почтили память павших минутой молчания.

Затем во Дворце культуры угольщиков собрались вместе призывники и их родители. Военком города А. Д. Юрин пожелал успехов в предстоящей службе, призвал юношей достойно выполнять свой воинский долг. Группе воинов — «афганцев» были вручены медали Республики Афганистан. С материнским напутствием обратилась к залу Т. А. Кургина, учитель школы-интерната № 23, мать двоих сыновей. Старший, выполнявший свой долг в ДРА, заканчивает службу, а младшему предстоит одеть военную форму.

...Надолго останется в памяти будущих солдат этот день.

А. ЛОКТЮШИН.
Второй секретарь ГК ВЛКСМ.

Салют, пионерия!

Насыщенной была минувшая неделя для работников Дворца пионеров, школ города: они готовились к встрече Дня рождения пионерии. Не осталась в стороне от участия во Всесоюзной пионерской неделе и дворцы культуры, клубы, кинотеатры.

В кинотеатре «Победа» пионерский праздник начался с афиш: здесь шли фильмы для школьников. В красочно оформленном фойе обращала на себя внимание выставка

рисунков учащихся школы-интерната № 5. Зрительный зал также был украшен транспарантами, пионерской символикой. Здесь юные ленинцы смотрели киноленту из истории своей организации.

Школьники города каждый день в кинотеатре «Победа» ждали интересной программы. Так, они приняли участие в проведении киновикторины по фильмам «Берег юности», «Дочь командира», «От-

ряд Трубачева сражается» и другим. Торжественный прием октябрат в пионеры провели школы № 5 и 38. Кинохроннику «Салют, пионерия!» просмотрели сотни ребят. Особенно торжественно прошел кинопраздник 19 мая. Звучали марши, пионерские песни, демонстрировались фильмы. Юные пионеры давали клятву на верность делу Ленина, Коммунистической партии Советского Союза.

— В Дворце пионеров мы вместе работаем, не первый год, — говорит директор кинотеатра В. Ф. Полякова. — А особенно активно — в последнее время. И, как правило, почти все мероприятия проходят с большим успехом.

В. ГАЛКИНА.

Наши
интервью

Всеобщий друг — печатная строка

В эти дни все мы, от непоседливого любителя «Веселых картинок» до убежденного седина читателя «Правды», объединяемся в самый, пожалуй, многочисленный клуб по интересам — становимся подписчиками газет и журналов. О ходе подписной кампании, которая началась в этом году необычайно рано, мы побеседовали с начальником агентства «Союзпечати» М. Н. КУДРЯВЦЕВОЙ.

— Мария Николаевна, не могли бы вы для начала прокомментировать строки из стихотворения С. Маршала: «Кто стучится в дверь ко мне с толстой сумкой на ремне?» Насколько велика эта сумка в масштабах города?

— По сравнению с прошлым годом она значительно пополнилась. Жителям города сейчас доставляется 365 тысяч газет и журналов. Кроме того, несколько тысяч экземпляров реализуется через розничную сеть.

— А что нового появилось в организации самой подписки?

— Изменений практиче-

ски нет. Правда, в отличие от прошлых лет, подписка началась с января и продлится до 1 октября. Времени на размещение и выбор, как видим, вполне достаточно. Не существует ограничений для желающих получить любое из советских изданий.

— Но все-таки ряд изданий, возможно, так и останется в разряде «лимитированных»?

— Термин «лимитированный», на мой взгляд, не совсем точный. Тиражи газет и журналов растут. Один лишь журнал «Наше наследие» будет выходить в объеме этого года, то есть в ограничен-

ном количестве. А журнал «За рулем» будет реализовываться только в розницу, подписки на него, как таковой, не будет. Но при распределении изданий мы всегда помним о профессиональных и общественных интересах подписчиков. Думается, что неплохой выход для устранения «дефицита» — коллективная подписка. Здесь надо поработать общественным распространителям.

— Интересно, каковы функции этих ваших помощников?

— Таких помощников у нас более тысячи. Это прежде всего почтальоны, почтовые отделения связи и, конечно, общественные распространители. Среди них — настоящие пропагандисты печатного слова: в первой горбольнице — Таисия Васильевна Полова, на камвольно-суконном комбинате — Галина Михайловна Балахова, на

шахте имени 7 Ноября — Людмила Николаевна Иванова. Это общественное поручение можно сравнить с профессиональной работой. Помочь человеку найти свой верный ориентир в безбрежном море информации — задача нелегкая, требующая эрудиции и такта.

— Можно ли считать решенной проблему «нагрузок» к популярным изданиям?

— Здесь наша позиция известна. Общественному распространителю категорически запрещено навязывать подписчикам какие-либо издания в качестве «довесок». В конечном итоге ведь это — антиреклама. Но, с другой стороны, трудно представить, например, агитатора или пропагандиста, не читающего специальных изданий. Ему надо быть их подписчиком.

— Подписчик всегда с нетерпением ждет свое

издание. Досадно, если бывают перебои...

— Да, всем известно, «толстая сумка» почтальона не худеет. Мы стремимся ускорить прежде всего перевозку газет и журналов, чтобы принести их в сумках вовремя. Хочу подчеркнуть, что проведение подписки на 1990 год не скажется на распространении печати в розницу. И вообще, на пути к читателю у газет и журналов остается все меньше барьеров. В городе работают 32 киоска «Союзпечати» и магазин «Филателия». По мере необходимости и по просьбам читателей будем открывать новые торговые точки.

— Печатная строка — не только добрый друг дома в часы отдыха, но и хороший советчик на производстве, в нашей повседневной работе. Что нового появилось в орга-

низации ведомственной подписки?

— Периодика, выписываемая за счет средств предприятий и организаций должна, в первую очередь, идти в библиотеки, Дома культуры, общества, красные уголки. Там она с наибольшей пользой будет служить людям. Суммы на ведомственную подписку, в отличие от прежних лет, теперь не ограничиваются. Также сняты ограничения с объемов номеров и наименований изданий.

Мы уверены, что и нынешняя подписная кампания покажет высокую активность читателей. Растут авторитет и сила печатного слова. И мы, работники «Союзпечати», стараемся помочь ей в этом росте.

Беседу вел
И. МЕЛЬНИЧЕНКО.
Наш внештатный корреспондент.

Школа: на трудных перекрестках реформы

Учатся учителя

Сегодня уже нам не безразлично, как растут, воспитываются наши дети с самых ранних лет. Начиная с дошкольного возраста, воспитатели детских садов начинают прививать малышам знания о прекрасном, развивать эстетический вкус.

Ну, а как быть детям, когда они сядут за школьную парту? Ведь, наряду с арифметикой и чтением, нужно, чтобы постоянно росли познания детей о красоте. Для этого необходимо, чтобы учителя начальных классов были, что называется, «подкованы» в вопросах изобразительного искусства, музыки, литературы.

Вот почему в пору весенних экзаменов для учителей начальных классов был проведен трехдневный семинар. Цель его — подготовка и проведение в школах дней эстетики. Программу подобного семинара разработали преподаватели педагогического училища Е. В. Потлова, Т. В. Сызарева и Т. А. Самышкина. С интересной темой выступила Е. В. Потлова — она осветила вопросы, связанные с эстетическими нормами поведения первокурсников. Разговор получился нуж-

ный, важный для учителей.

Педагог Т. В. Сызарева сама разработала программу по изобразительному искусству. Она поделилась своими наблюдениями по методике привлечения детей к изучению рисунка, картины, скульптуры.

Как понимать музыку, как приучить детей слушать ее, о выразительности, эмоциональности ее звучания рассказывала собравшимся Т. А. Самышкина.

Хороший экскурс в мир прекрасного получили учителя на этом семинаре. И в дальнейшем педагоги намерены быть хорошими наставниками, советчиками учителей начальных классов во всех вопросах эстетического воспитания.

Н. БОБРОВ.
Внештатный корреспондент.

Веселые уроки

Улыбки, шутки не исключают «серьеза», урок юмора — не урок легковесного развлекательства, а непринужденная, живая беседа с ребятами о юмористических и сатирических жанрах, о прозаиках и поэтах, причастных к этому направлению. Каждое занятие — своего рода импровизация, где поощряется инициатива учащихся, где господствует непринужденность, раскованность, ценится творческое начало.

Одни юные любители сатиры и юмора выступили стенгазету «Сатирикончик», другие подготовили красочный альбом из газетных, журнальных вырезок, собственных шуток и карикатур, третьи инсценировали рассказы Михаила Зощенко — вот они, первые плоды веселых уроков. Трудно самому оценивать их отдачу, но то, что школьники ждут «учителя смеха», — факт отраднейший.

Мой небольшой опыт, рожденный в ходе встреч с учащимися, подсказывает, что такие встречи надо продолжать и в будущем учебном году. Хочется познакомить ребят с творчеством Дмитрия Минаева, Василия Курочкина, Козьмы Пруткина, Саши Черного, Аркадия Аверченко... Жаль, что в школьных библиотеках редко встретишь произведения выдающихся писателей — сатириков. Отчасти это можно компенсировать чтением в классе,

что мы вместе с учениками обычно и делаем.

Не знаю, что интересного берут из моих уроков ребята, а меня они настраивают на творческий лад: недавно вышла в свет книжница юморесок на школьные темы «Веселая минутка», и почти готова новая рукопись детских стихов. Ежемесячные поездки в Ленинск-Кузнецкий — не просто учительская практика, это прежде всего радость общения с юными слушателями, моими будущими читателями.

И конечно, не только моими. Привить детям интерес к добрым веселым книгам, к образному слову — ради такой цели не жаль ни времени, ни излишних хлопот.

Говорят, что с чувством юмора надо родиться. Еще важнее — развить его и пронести через всю жизнь.

В. МАТВЕЕВ.
Член Союза писателей СССР.

Будучи в служебной командировке в Риге, я познакомился с интересным опытом работы Латвийского отряда труда и отдыха старшекласников (ЛОТОС). Членами отряда могут быть ребята в возрасте 14 лет и старше, успешно выполняющие учебную программу, не имеющие медицинских противопоказаний для выполнения предлагаемых отрядом видов работ, изучившие правила техники безопасности, признающие и соблюдающие устав ЛОТОСа. В последние два года привлекают к этой работе и учащихся с 12-летнего возраста.

Принимает в члены отряда комитет комсомола школы в индивидуальном порядке на основании личного заявления или по рекомендации класса. При этом строго соблюдается принцип добровольности.

Основной структурной единицей ЛОТОСа является отряд, его высший орган самоуправления — общее собрание, а рабочий и исполнительный орган — штаб, который состоит из командира, воспитателя, комиссара, санитарного инструктора, общественного инспектора по технике безопасности, бригадиров. Члены отряда имеют форменную одежду, нарукавный шеврон с эмблемой республики. В отряде создается неуставная комсомольская организация, которую возглавляет комиссар.

В 1989 году ЛОТОСу исполнится 19 лет. О том, как разворачивалась работа, говорят цифры: если в 1981 году было 1042 бойца, то сейчас их 70 тысяч. И экономический эффект — шесть миллионов рублей в год. Отряды действуют в разных направлениях и временных рамках. Есть среди них производственные, которые трудятся круглый год в 22 отраслях промышленности. Есть и те, что в летний период помогают селу. А иные занимаются только благоустройством.

Все это очень интересно. Особенно впечатляют результаты. И возникает вопрос: почему мы, занимаясь воспитанием детей, организацией их труда и отдыха с использованием тех же нормативных документов, в нашем городе, да и в области, не можем достичь положительных результатов?

Для ответа на этот вопрос сразу нужно сказать о том, кто занимается этой работой в Латвии и на какой основе она строится.

Обратившись в Рижский городской отдел народного образования, мы с удивлением узнали, что инспектора по трудовому воспитанию в городе нет. Эту работу возглавляет на общественных началах методист, но он, как выяс-

нилось, к ЛОТОСу никакого отношения не имеет. Стрядами занимается комсомол. Обратившись в ЦК ЛКСМ Латвии, мы получили исчерпывающую информацию от заместителя заведующего отделом ЦК ЛКСМ Латвии Л. Г. Сидоровой. Как она сообщила, работа по формированию отрядов ведется в несколько этапов. Сначала — сбор заявлений от учащихся, желающих работать в ЛОТОСе. Это до 15 января каждого года. Затем сбор заявок от предприятий, готовых принять школьный отряд, имеющих фронт работ. Эти заявки согласуются с санэпидстанцией (до 15 марта). Потом определяется время заключения

договора (как правило, с 10—15 апреля). В заявке указываются место и вид работы, количество учащихся.

Шли годы, а лагерь труда и отдыха требовал расходов. Ведь строили его по принципу «с миру по нитке», а хозяина, который бы мог взять его на баланс, не было.

Пришло лето 1988 года, и для того, чтобы открыть лагерь, Кольчугинскому райисполкому пришлось обращаться за помощью к двадцати предприятиям района, но желаемые результаты так и не были достигнуты. Почему? Потому, что по нормам, предъявляемым санэпидстанцией, пожарной инспекцией и другими службами, он не выдерживает никакой критики, а у заинтересованного в работе учащихся совхоза «Ленинуголь» просто нет средств для приведения лагеря в порядок. Ведь ежегодно надо вкладывать в него по 50 — 80 тысяч рублей.

Я понимаю, что доходы, получаемые от труда школьников, значительно ниже расходов на подготовку и содержание лагеря. С другой стороны, городу крайне невыгодно посылать на село своих рабочих с предприятной тем более в условиях хозрасчета. К тому же — и это ни для кого не секрет — шахтеры, отправленные, скажем, на прополку, работают там спустя рукава, а заработную плату получают по полному разряду. Администрация шахта отнюдь не радостно относится к такой сельскохозяйственной помощи.

Вывод ясен: шахтам, другим предприятиям просто необходимы такие отряды, как ЛОТОС. Впол-

не можно заключить договор со школой на проведение сельскохозяйственных работ, тем более, что затраты на пару школьных рук в месяц будут в четыре — пять раз меньше, чем на пару взрослых рук.

В летний период многие ребята хотели бы устроиться индивидуально на работу, но вновь возникают проблемы. Самое интересное в том, что не предприятия приглашают подростков, а подростки направятся на работу, хотя посильного для них дела можно найти сколько угодно. Трудно сказать, что смущает руководителей при приеме учащихся — боязнь того, что вдруг ученик попортит импортное оборудование или получит травму из-за полуаварийного состояния парка отечественных машин?

Не надо бояться доверять детям. Выгода будет, она в том уже, что рабочих, даже низкой квалификации, можно на лето смело отпускать на отдых, заменив их на одну-две школьные комсомольско-молодежные бригады. Ведь для работы метлой и лопатой учащимся никакой квалификации не требуется. Необходимы только фронт работ и оплата.

И тут мы имеем парадокс, а вернее, перекос в деле воспитания, которое трудовых уже никак не назовешь.

Очень часто в городе можно увидеть учащихся и учителей с лопатами и метлами в руках. Они убирают тротуары, скребут проезжую часть дорог. Никто из работающих договором с коммунальными службами не включает. Учащиеся с учителями, можно сказать, «в свое удовольствие» метут улицы города во все дни недели. А ведь школьникам запрещено работать на проезжей части.

Приближается лето, горисполком планирует работу отрядов по благоустройству, при этом не включает договоры с заинтересованными сторонами. Пока есть время, необходимо более детально переработать имеющийся план трудовой деятельности школьников.

Сегодня трудовое воспитание нашего подрастающего поколения является неотъемлемой задачей всех нас, начиная от рабочего и кончая руководителем любого ранга. Только прививая любовь к труду с детства, можно ожидать, что из школьника вырастет достойный гражданин нашей страны. Давайте организуем свой Ленинск-Кузнецкий ЛОТОС. Плоды его труда обязательно будут зримыми.

А. ГЕДЫМА.
Начальник филиала УНК.

ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ Плоды ЛОТОСа

Штабы по созданию отрядов при ГК, РК ЛКСМ осуществляют контроль за правильностью заключения договора, информируют партийные, комсомольские и хозяйственные органы о нарушении договорных обязательств, принимают меры по их устранению, вплоть до снятия и перемещения отряда.

Деятельность отряда старшекласников основана на производственной самостоятельности, право на перемещение отряда предоставлено только штабу.

Оплата труда членов отряда за выполнение работы производится в соответствии с нормами и расценками, действующими в хозяйственной организации, согласно хозяйственному договору, в котором сказано: «Оплата труда школьников и руководителей отрядов производится в соответствии с временным положением «О порядке оплаты труда школьников в народном хозяйстве и педагогических работников школ и других работников, осуществляющих трудовое обучение школьников и руководство их общественно полезным производственным трудом», утвержденным постановлением Госкомтруда СССР от 25 декабря 1984 года. Заработанная сумма выплачивается полностью через кассу предприятия в индивидуальном порядке.

Расходы на содержание

ВАЖНО НЕ ОПОЗДАТЬ

Передо мной очень интересные рисунки учащихся пятих классов, выполненные в школах Ленинско-Кузнецкого, шефами которых является объединение «Ленинскуголь».

Плодотворный союз с Новокузнецким педагогическим институтом в сфере эстетического воспитания позволил в пятнадцати школах города при поддержке гороно проводить занятия по истории и теории искусства, уроки юмора, концерты артистов филармонии и симфонического оркестра. В пятых классах учащимся рассказывают об изобразительном искусстве, его видах и жанрах.

Из этих рассказов дети узнают много интересного о художниках и картинах. А дома выполняют рисунки, оформляют альбомы с репродукциями, готовятся к выставкам. Только в детстве душа открыта для прекрасного. Очень важно не опоздать в обучении человека особому языку искусства, подготовить его слух, зрение, душу к восприятию прекрасного. Детские рисунки —

мир особый, полный жизни и фантазии, добра и красоты. Это кусочек жизни, увиденный детскими глазами, понятый детским сердцем. Как не хватает ребятам именно в школьном возрасте вот таких уроков, как они их ждут, как меняются от занятия к занятию! «Младший мир — трудный мир, мы должны, мы обязаны поддерживать все, что ведет ребят к высокому и чистому», — сказал С. Соловейчик. А уроки эстетического воспитания ведут ребят именно к этим вершинам.

Г. СТЕПАНОВА.
Внештатный корреспондент.

И КЛАССИКА, И РОК

Традиционным для нашей школы стало проведение один раз в месяц Дня эстетики. Каждый месяц посвящен определенной тематике. Например, музыкально-эстетическому воспитанию. Подготовка детей к восприятию нового материала в области музыки проводилась учителями в течение всего месяца.

И в этот день эстетики первый урок стал уроком теории, цель которого — воспитание хорошего му-

зыкального вкуса. Крут музыкального воспитания не ограничился только классикой. Учителя старались познакомить школьников с миром советской и зарубежной эстрады, различными течениями современной музыки.

На следующем уроке ребят ждало знакомство с известными композиторами — Чайковским, Шостаковичем, Бахом, Моцартом и другими. Из каждого кабинета доносились звуки прекрасной музыки. С серьезными лицами слушали дети классические произведения. И видно

было, что не просто слушают, начинают понимать, чувствовать, мыслить.

Как и всегда, интересной стала для ребят встреча с артистами Кемеровской филармонии. В их репертуаре не только музыкальные произведения для детей, но и художественное чтение.

Настроение у детей после таких дней очень радостное. Хочется, чтобы встречи с прекрасным продолжались и дальше.

Е. ИНЯКИНА.
Учитель русского языка и литературы школы № 33.

БОРОТЬСЯ ЗА ЧЕЛОВЕКА

Однажды в беседе с молодой пациенткой я интересовался, как она понимает значение слова «идеал». Она ответила, что это человек, который живет для себя и в свое удовольствие. Мы вместе посмеялись над ответом. Спрашиваю: «А что такое нравственность?» Подумала - подумала и говорит: «Не буду отвечать, а то снова «ляпну» что-нибудь такое...» Опять смеюсь.

А ведь смех-то — сквозил слезы. Эта 23-летняя женщина — мать двух малышей. Чему она научит своих детей, какие высокие духовные ценности заложит в них? Закончила она в свое время школу, учила литературу, но, видимо, ничего не вынесла из произведений Толстого, Чехова и других авторов, чьим главным героем всегда была Нравственность. И идеал ее выглядит жутковато. Наверное, потому и сблизилась с пути.

Но виновата ли в этом только сама женщина? В определенной степени — да, ведь она — взрослый человек и мать, обязана задуматься над содержанием своего духовного багажа, пересматривать свои предыдущие взгляды. А с той стороны, кто ее чему учил? Школа, семья, производственный коллектив, общественность?

Вот давайте спросим: кто в нашем обществе отвечает за формирование у людей духовных, нравственных начал? И сами же дружно скажем: «Все мы!» А это значит — никто. Еще лет 30—40 назад воспитанием подрастающего поколения занимались не только родители и педагоги — все окружающие

очень наглядно и эффективно преподавали детям практически уроки допустимого и недопустимого поведения. Но это уже была последняя дань традициям, веками сформировавшимся наше общество. Последующие поколения все больше и больше отрывались от здоровой основы, росли особняком.

Истинные размеры бедствия, к которому привел перекос в воспитании, лучше всех видны, пожалуй, именно нам, наркологам. Ведь вся эта масса

чем сделать. Ведь начинать профилактику следует с младенческого возраста. А что видят дети дома? Даже если семья считается благополучной, какими моральными принципами она руководствуется? Во многих семьях господствует дух стяжательства, место духовных ценностей прочно заняло преклонение перед материальными. Школа последние тридцать лет все экспериментирует, даже знаний не может дать как положено, где уж о вос-

им самую главную и самую милую — родную маму. Стдельные советы трудовых коллективов в нашем городе решили продлить послеродовой отпуск женщинам до трех лет.

Но это — лишь полдела. Спортивные городки и площадки, бассейны, современные стадионы — дети нашего города могут о них только мечтать. Школа спортивной гимнастики готовит только «олимпийские надежды», а где заниматься просто

один, завтра второй. Мало? Зато обществу будут возвращены две жизни. А ради этого не следует скупились на время и усилия. Лишь тогда лозунг: «Все — для человека, все — во имя человека!» заработает, станет настоящим руководством к действию.

А пока радоваться нечему. С начала года через наркологическое отделение психоневрологического диспансера прошло 311 человек. Надежды, что борьбы за трезвость у всех из них начнется новая жизнь, у меня нет. Скорей всего, она пойдет по-новому кругу. Что скрывать, нет у нас в городе места, где мог бы человек отдохнуть душой, не вспоминая о спиртном. Клубы по интересам, семейные кафе, встречи с интересными людьми и многое другое — в иных городах все это взяло на себя общество борьбы за трезвость. У нас общество тоже не бездействует. Но, полагаю руку на сердце, признаем, уж больно робки его шаги, слишком малоэффективны мероприятия, которые оно проводит.

Конечно, общество только начинает поворачиваться к человеку, учиться быть гуманным. Хочется верить, что настает время, когда будут условия для создания свободной, раскрепощенной, а потому особенно крепкой семьи, когда будет написан новый, демократический «Домострой». Создадутся новые общественные связи, в корне изменятся взаимоотношения на производстве. А для этого всем нам придется очень много поработать. И очень хочется, чтобы профессия нарколога со временем просто исчезла за ненадобностью.

В. БЛАГОВ.
Врач - нарколог.

Трезвость — норма жизни!

не имеющих нравственной лачвы под ногами, поэтому постепенно опускающихся людей стекается в конечном счете в наркологические кабинеты, отделения, лечим. Но окончательно излечить можно только того, кто сам жаждет исцеления. К сожалению, очень многие пациенты лечатся у нас дважды и трижды — и с неизменным результатом. Если нет у них в нормальной жизни стимула к прекращению пьянства, наркологическая служба не поможет. Тем более, что в нашем городе, например, всего шесть врачей - наркологов.

Наконец наступило время, когда общество открыто признало, что алкоголизм — явление, прежде всего, социальное, а потом уже биологическое. А признав, должно бы взяться изо всех сил за искоренение причин этого ужасного явления.

Но это легче сказать,

литании говорить!

Не лучше и на производстве. Там все подчинено Его Величеству — плану. Общественные организации работают формально. Вне предприятия человек перестает их интересоваться. А ведь главная часть его жизни проходит как раз вне предприятия.

То, что человек пьет «по-черному», видят все: и соседи, и родные, и сотрудники, и администрация. А кто заинтересовался им, когда он употреблял «в разумных пределах», кто добротой, убеждением и принуждением попытался отвлечь его от пагубного занятия? Как правило, мы боремся не с причиной, а со следствием. А это во сто крат труднее. И обычно нерезультативно.

Так какой же выход я вижу из создавшегося, очень тревожного, положения? Прежде всего, детей следует избавить от «семи нянек» и вернуть

для здоровья? Даже футбол погонять у мальчишек далеко не всегда есть возможность. А ведь в здоровом теле — здоровый дух. Физически крепкие, развитые люди реже подвергаются глетворному влиянию алкоголя.

Но и здоровую энергию следует направить в нужное русло. Интересный досуг, патристическое и трудовое воспитание очень помогут в формировании личности. К чтению книг, анализу прочитанного тоже необходимо причастить сразу же, как ребенок научился складывать слоги. И умно, неназойливо направлять круг его чтения.

А как быть со взрослым, которого ничему этому в свое время не научили? Также воспитывать, но уже другими методами. Надо, чтобы конечным результатом стала не «галочка» в отчете, а морально выздоровевший человек. Сегодня

Наши консультации ПРАВА ВETERANОВ

В Ленинск-Кузнецкий городской военный комиссариат неоднократно обращаются участники Великой Отечественной войны с просьбой разъяснить, каков круг лиц, имеющих право на получение удостоверения участника Великой Отечественной войны. Право на льготы и преимущества, установленные постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 ноября 1978 года № 907, и на получение постоянного удостоверения участника войны предоставляется военнослужащим, проходившим службу в составе действующей армии в период гражданской и Великой Отечественной войн, либо во время других боевых операций по защите СССР, партизанам гражданской и Великой Отечественной войн.

Прохождение службы военнослужащими в составе действующей армии устанавливается на основании документов, содержащихся в личных делах, военных билетов, красноармейских книжек, справок центральных архивов.

Документами, подтверждающими службу военнослужащих в составе действующей армии, могут также служить: удостоверение партизан Великой Отечественной войны, справки штабов партизанского движения периода Великой Отечественной войны или партийных архивов областных и краевых комитетов КПСС о принадлежности к партизанам.

В целях дальнейшего улучшения условий жизни ветеранов войны и труда Совет Министров СССР и ВЦСПС распространили на лиц, награжденных орденами и медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны, ряд льгот и преимуществ, установленных для участников войны из числа военнослужащих. Это право на 50-процентную скидку со стоимости лекарств, приобретаемых по рецептам врачей, для пенсионеров, получающих пенсию до 80 рублей в месяц, право на получение беспроцентной ссуды на приобретение или строительство садовых домиков и благоустройство садовых участков, право на получение беспроцентной ссуды на индивидуальное жилищное строительство в порядке, предусмотренном для инвалидов Отечественной войны, право на использование очередного ежегодного отпуска в удобное для них время, а также на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году, право пользования при выходе на пенсию поликлиниками, к которым они были прикреплены в период работы, преимущественное право на прием в садоводческие товарищества (кооперативы), установку телефонов, ремонт квартир.

А. ЮРИН.
Городской военный комиссар.

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

НА КОНТРОЛЕ — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Ветеран Великой Отечественной войны И. Т. Терентьев жаловался в редакцию, что в орсе «Ленинскуголь» по торговле промышленными товарами его отказались поставить на очередь на получение стиральной машины. Автор письма считает, что виной тому слишком большой штат контролеров орса, поэтому обязанности работников перекладывают друг на друга, а в результате никто ни за что не несет ответственности.

Отвечает начальник орса «Ленинскуголь» по торговле промышленными товарами В. В. Бусовиков: «Товарищ И. Т. Терентьев был записан 11 декабря 1985 года на приобретение стиральной машины с ручным отжимом любой марки. Порядковый номер его очереди был 1112. При поступлении стиральных машин 28 февраля 1986 года он был внесен в список на получение. 28 февраля 1986 года тов. Терентьев получил стиральную машину «Волга» стоимостью 130 рублей, о чем свидетельствует его роспись в книге получения товаров по льготным спискам в магазине № 34.

16 июня 1987 года тов. Терентьев обратился в орс с просьбой поставить его на очередь на малогабаритную стиральную машину «Малютка», мотивируя просьбу тем, что в «Волгу» надо наливать много воды и она тяжелая, а он человек пожи-

лой и хотелось бы иметь маленькую, легкую машину. Орс удовлетворил его просьбу. 27 октября 1987 года ему была выписана стиральная машина «Малютка» в магазине № 53.

Магазин отправил покупателя открытку приглашение, однако тов. Терентьев по телефону отказался от «Малютки», заявив, что ему нужна обыкновенная круглая машина с ручным отжимом стоимостью до 100 рублей. И оставил свой номер домашнего телефона 2-01-24. Через несколько дней товаровед магазина по телефону пригласила тов. Терентьева в магазин выкупить стиральную машину «Кама», и он ее выкупил.

13 марта 1989 года он снова обратился в торговый отдел орса с просьбой записать его на стиральную машину с центрифугой.

На основании решения Кемеровского облисполкома № 137 от 12 сентября 1988 года, где указано, что стиральная машина продается участникам войны один раз в 10 лет, тов. Терентьеву было отказано в записи на очередь, так как он получил уже две стиральные машины. Ему было сказано, что на следующую машину он имеет право записаться через 10 лет после получения последней стиральной машины».



По Кузбассу

Киселевское промышленно-торговое объединение «Кузбассобувь» — это три крупных предприятия в Киселевске, Ленинске-Кузнецком и Новокузнецке.

Годовой объем продукции, сходящей с конвейеров фабрик, постоянно растет и в настоящее время составляет более шести миллионов пар обуви. Ассорти-

мент ежегодно обновляется почти наполовину.

Объединение «Кузбассобувь» производит свою продукцию почти в 56 городах Советского Союза.

На снимке: в модельно-конструкторском отделе главный модельер И. Н. Денисова (справа) с модельерами Г. М. Харламовой и Е. Н. Фоминной.

Фото В. ФОМИНСКОГО.

